ORNEKLER
Ornek 1: Genelde diiz bir araziden gecen iki seritli iki yénlii bir yol asadidaki verilere gére
projelendirilmistir. Bu yol hangi hizmet diizeyinde ¢alisacaktir?

Zirve saat trafik hacmi v =1500 ta/sa
Serit genisligi =3,30 m

Banket genisligi =2 m

Sollama yasadi olan kesim orani =%20
Trafigin yénlere dagilimi = 60/40
Trafikteki kamyon orani = %15
Trafikteki otoblis orani = %4

Zirve saat faktérii (ZSF) =0,95

Cozim 1:
B
SF; = 2800(); X £, X fuay X fa

v/c hacim-kapasite oranlari, Tablo 6.1 den (Nadir Yayla-Karayolu Mih.)
A hizmet dizeyi icin v/c=0,12
B hizmet diizeyi icin v/c=0,24
C hizmet dizeyi igin v/c=0,39
D hizmet diizeyi i¢in v/c=0,62
E hizmet diizeyi icin v/c=1,00

f4=0,94 (Tablo 6.2 Nadir Yayla-Karayolu Muh.)(Trafigin yonlere gére dagilimi)

f..=A, B, C, ve D hizmet diizeyleri igin 0,93 ve E hizmet diizeyi i¢cin 0,94 (Tablo 6.3 Nadir Yayla-
Karayolu Muh.)(Dar serit ve banketleri icin diizeltme faktori)

1
14+ P (E,—1)+ P (Eg— 1)

fav

fine = A8Ir tasit dizeltme faktori

E; ve Eg: kamyon ve otobds icin birim otomobil es degerleri (Tablo 6.4 den okunur. Nadir
Yayla-Karayolu Miih.)

Tablo 7. Hizmet dizeyi E; veEy iliskisi.

Hizmet Dizeyi
A B C D E
Diiz E, 2 2,2 2,2 2 2
Eg 1,8 2 2 1,6 1,6
A hizmet dizeyi icin,
1
fewr = 0,84

T 1+015(2—1) + 0,04(18— 1)
B, C, hizmet dlzeyi igin, f;;;,=0,84



D, E hizmet duzeyi i¢in, f;,=0,88

5F,=2800(0,12). 0,94.0,93. 0,84=246 ta/sa
SF;=2800 (0,24). 0,94.0,93. 0,84=493 ta/sa
5F.=2800 (0,39).0,94.0,93. 0,84=802 ta/sa
5F,=2800 (0,62).0,94.0,93. 0,88=1355 ta/sa
SF.=2800 (1,00). 0,94.0,94. 0,88=2177 ta/sa

Yoldan zirve saatte gecgebilecek ve trafik hacmi olarak tanimlanabilecek en yiksek trafik:
Hizmet Hacmi (HH)=Zirve saat trafik hacmi/Zirve saat faktoru
Hizmet Hacmi (HH)=v/ZSF=1500/0,95=1579 ta/sa

Bu deger D ve E hizmet diizeylerindeki akim oranlari arasinda kalmaktadir. Buna gore, yol E
hizmet dizeyinde ¢alisir (en kdtimser durum).

Ornek 2:

Asagidaki verilere gbre planlanan bir kirsal b8linmemis yol i¢in gereken serit sayisin
bulunuz.

Verilenler :
Proje saatlik trafigi (PST) : 2.500 ta/sa (iki ydn toplam)
Arazi : Dalgah
Trafikte kamyon orani % 16
Trafikte otobfis orani %4
Serit genigligi :3,50m
Banket genigligi :200m
Yan agikhk : 2,00 m den bitytik
Stiriicit dzelligi : Stirekli kullanic:
Proje hizt : 100 km/sa
[stenen hizmet ditzeyi :D ‘
Zirve saat faktoril (ZSF) : 0,80

Coziim 2:



SF=GCj-(QC)-N-fy - fiy- £ - f;
Q 2500

SF = HH = ——=——1=3,]125 ta/sa
ZSF 0,80

G =2.000 oto/sa/se
Q/C = 0,80 (Tablo 6.6 dan)
A5 = (0,98 (Tablo 6.7 den enterpolasyonla)

1 1
= S 0,64
1+Pr(Eq-1)+Py(Eg-1)]  [1+0.16(4.0~1)+0.04(3.0-1)]

fﬁv=[

E'r, Ea (Tablo 6.8 den)

£ =(,95 (Tablo 6.9 dan)
£, = 1,0 (Tablo 6.10 dan)
3.125=2.000-0,80-N-0,98-0,64-0,95- 1,0
3.125=953-N
N= 3025 5o
953

Buna gore, 4 seritli bir yol gereklidir.

Ornek 3:

Toplam agirligr 1800 kg. olan bir otomobil 60 km/st hizla % 7 edim-
1i bir volda rampa yukar: seyretmekte iken ayni zamanda yarigapl
‘175 m. olan bir yatay kurbaya girmektedir. Yolda gdrig uzunludu ye-
terli oldudu igin otomobilin gofdri 4 sn. iginde hizini 80 km/st'e
crkartarak dnde ayni ydne dodru gitmekte olan bir tagita gégmi§tiru
?ol ince dokﬁlu asfalt kaplama olup yuvarlanma sirtlnme katsayisi
18 kg/ton, tagitin hava direng katsayisi 0,020, genigligi 1,80 m.
yiiksekligi de 1,45 m. olup kurbada mevcut direng 55 kg'dir. Motor
verim kaésaylsz 0,90 olduguna gbre gegi$ sirasinda motorun Uretme-

si gereken gii¢ ne olmalidiz?



Cozum 3

Kargilagilan biitiin direngler toplanarak gekme kuvvetine gegilecek,
daha sonra motor glicli hesaplanacaktir. Tagit 80 km/st ile seyretti-
gine gire, o hizdaki yuvarlanma siirtiinme katsayisi (1.29) baginti-

sindan,
p=18 [1-0,01 (80-50)1 = 12,6 kg/ton ise

‘yuvarlanma direnci

D& = 1,8 x 12,6 = 22,68 kg

Hava direnci

(80) 2

= 3,020 % 0,9 »x 1,80 x 1,45 x i3

D, = 23,13 kg.

bulunur, Egim direnci:
De = ]800 x ~T%5u-m=126,0 kg elde e@ilir.

Eylemsizlik direnci igin,

AV = B0-60 == 20 km/st ; yani Av-&=~£%&§u:m 5,56 m/sn ise
¥

_ 1800 5,56
D= g8 ¥

= 255,04 kg, bulunur,
Kurba direnci de 55 kg olduzuna gore,

z, = 22,68+23,13+126 ,0+255 ,04+55,0 = 481,85 kg.
G, *270

Ztr:rl-* V



Buna gbre motor glicli, n motor verim katsayisi da dahil edilerek

481,85x80 |
Ca 50270 ~ 1°8:63 BB

bulunur. Buna gre veride gbsterilen beg adet direncin yenilmesi

“icin motorun o sirada 158,63 BB gig iretmesi gerekmektedir,



